

amelyeket a falvakban végre kell hajtani. Nem jó ugyanis, ha a támadás alatt a falvakban nagyobb tömegmegmozdulás játszódik le szabad területen, pl. vásár, hatipiac, körmenet, templomokból történő tömeges távozás, sportesemények stb. Az ilyen tömegmegmozdulás észlelése ugyanis könnyen arra csábítja a megfélemlítő támadást végző repülőgépeket, hogy a tömeget géppuskával lökék, vagy köcsük bombát dobjanak. Légvédelmi riadókor tehát ezeket a tömegeket azonnal szét kell osztani és a lakóházakba, vagy egyéb épületekbe beküldeni. Egyébként is az a helyes, ha a falusi lakosság légitámadás alatt a házakban, a házak belsejében vagy óvóhelyen tartózkodik, nem pedig a szabadban.

A lakóházak belsejében a géppuskatűz, az esetleg ledobott bombák repesszi és légnyomás ellen véde van, míg a szabadban életet veszélyeztet. Ajánlatos menedéket keresni a lakóházakban akkor, ha a repülőgépek sugárt hallani lehet. Addig azonban a kertben, udvaron tovább lehet végezni a munkát.

Különös gondot kell fordítani az előzetítés tökéletes végrehajtására. A falusi lakosság ebben a kérdésben nem eléggé lelkiismeretes. Ellenőrzések alkalmával megállapítást nyert, sőt leírt ellenséges repülőgépek pilótáit egyöntetűen azt állították, hogy a falvakat éppen az előzetítés helytelen végrehajtása miatt jól felismerték. Egyet ne felejtünk el: a támadás elérésében megszárt repülő bombái oda szórja le, ahol fényt lát. Elegeted tehát egyetlen kivilágított ablak is az egész falu elpusztulhat.

Légitámadásokor a háziállatok védelmét is elő kell készíteni. Elsősorban az legyen a törekvésünk, hogy lébaszóságainkat veszély, főképpen tűz esetén az istállókból könnyen kitudjuk vezetni. A lovakat felkötésüknek, tehénre, borjakra kötőféket illesztünk, hogy szükség esetén az istállóból történő kivetésük ne ütközzék akadályokba. A szabadban legelő gulyákat, méneseket, nyájakat célszerű kisebb csoportokban erdőbe vagy fák alá hajtani, hogy rejte legyenek. Előfordult már, hogy a repülő géppuska tüzzel gulyákat, csordákat is megtámadtak.

A lakóház körül a tűsoltásra vonatkozó megelőző intézkedéseket hajjuk végre. Megnézzük van-e minden vészedényben víz és ha hiányzik, az edényeket feltöltjük. Előkészítjük a kénifecskendőket, a tűshorgot, a szikracapót, a létrát, vagy legalábbis meggyőződünk arról, hogy ezek az eszközök készenlétben vannak-e? Célszerű az ablakokat is kinyitni, mert ezáltal ablakbetöréseknek elejét vehetjük.

Magán a községhezáló légvédelmi riadókor különböző intézkedéssel nézzen. A légóltalmi parancsnok, vagy helyettese amugy is ott vannak, vagy beérkeznek ilyenkor, a kárfigyelő a templomtoronyban állandóan fenn van. Adott esetben a légóltalmi parancsnokot a károkról értesíti. A légóltalmi parancsnok, vagy helyettese kinyitja a tűsoltó színt, meggyőződik arról, hogy az ott lévő tűsoltó felelősködő rendben vannak-e? Megnézi a lajtakat, fel vannak-e töltve vízzel és különböző árcok után gondoskodik arról, hogy a tűsoltó szerkeztéséhez szükséges előtároltakat a soronlétő gazdák készítsék elő. Ha a helyi légóltalmi parancsnok úgy látja jónak azt is, hogy a légvédelmi riadó jelzésekor az önkéntes vagy kötelező tűsoltók, vagy azoknak egy kijelölt csoportja a községházakba azonnal vonuljon be. Meg kell emléskennünk a falvak lakosságának életvédelméről is. A falusi házak legtöbbször pincéje nincsen, pince óvóhely kiépítése tehát alig lehetséges. Kedveső a helyzet életvédelem szempontjából, ahol dombok, vagy hegyekbe épített borpincék vannak, mert ezek többé-kevésbé bombabiztosnak tekinthetők. Ha ilyen nincs és az életvédelméről óvóhelyek után akarunk gondoskodni, akkor nincs más megoldás mint szűkesszűréző óvóhelyt építeni. A 4-5 személyes óvóhely, vagy tört vonalban vezetett nyitott, vagy fedett árokóvóhely lehet, amelyet a talaj minősége szerint vagy kibélelt, vagy pedig béleletlenül használjuk fel. Laza, homokos talajban az árkok vesszőfonással deszkával feltöltendő kibéleljük, míg a kemény

mészköves, sziklás vagy kemény agyagba vésett árkok óvóhelyeknek a kibélelése nem feltétlenül szükséges. Ha csak mód van rá, inkább fedjük be az árokóvóhelyet, mert így a felülről hulló repesszek és a géppuska tűz ellen is védve van. Az árokóvóhelyet fedő földréteg vastagsága 70 centiméternél vastagabbnak legyen, mert az ennél vastagabb, de 8-10 méternél vékonyabb földréteg csak fojtja a bombát, amelynek következtében még nagyobb pusztítást okoz. Ajánlatos az árokóvóhelyeket az erre vonatkozóan kidolgozott szabványtervek szerint megépíteni. A legkorszerűbb tapasztalatok alapján kialakult szabványtervek adják a leggyorsabb és legjobban megoldást. Az egyéni elgondolások érvényesítésének nincs helye.

Az árokóvóhelyeket lehetőleg termett, nem pedig feltöltött földalékos talajba kell építeni. A lasán feltöltött talajba épített óvóhely még távolabbi robbanások hatására is igen könnyen beomlik.

Gondoskodni kell az árokóvóhelyek megfelelő rejtéséről is. Célszerű az árkokat a környezetbe fűvésztéssel, gyepszálal felrakásával, bokrosítással beolvastani. Repülőgépekről nézve ugyanis a felisnai talajtól eltérő szintű földréteg jellegzetesen elárulja az árokóvóhelyeket.

Ha a falusi házaknak semmiféle óvóhelye nincs, az ott lakók a ház belsejében kereszének menedéket. Nam mindgye azonban, hogy hová állunk. Ajtók, ablakok közeléből el kell távozni s lehetőleg a védett falszakban kell menedéket keresni, légnyomás, repesszek és sziklák ellen ezek a falszakok védeneik legjobban.

Néhány szóban a mezőn dolgozó lakosság viselkedéséről is említést kell tennünk. Ők a falutól rendszerint nagyobb távolságban dolgoznak, a légvédelmi riadókor akkor sem értesülnek, ha egyébként a faluban a harangokat féltrevertik. Gondoljon mindenki arra, hogy háboruban élünk, légitámadás bármikor lehetséges, ha tehát a mezőn dolgozó motorzást hall, akkor igyekezzenek fák alatt vagy árokparton elhelyezkedni, úgy, hogy felülről ne legyen észrevehető. Az igaz állatokot célszerű fahas kötni, nehogy elfussanak. Egyébként a falusi lakosság folytassa a munkát és mint mondtunk, csak akkor kereszen menedéket, ha motorzást hall vagy a repülőgépeket már közvetlenül látja. Az átvonulás után a munkát ismét tovább kell folytatni.

A légvédelmi riadó utáni tennivalók attól függnek, hogy érte-e támadás a falut vagy sem. Ha támadás nem érte, akkor az élet és a munka rendes mederben tovább folyik. Ha bombázás történt és esetleg tüzek, rombolások keletkeztek, akkor az egész falusi lakosság összefogott erővel, a légóltalmi parancsnok irányításán mellett, a menés, illetőleg a kárelhárítás munkáját azonnal megkezdji. A kárelhárítás szempontjából egyébként nem kell megvárni a légitámadás végét, hanem csak az ellenséges repülőgépek elvonulását és a kár bekövetkezése után haladéktalanul a legnagyobb erővel hozzá kell fogni.

Az emondottakból a falvakra vonatkozóan azt a tanulságot szűrhetjük le, hogy bár falvakra vonatkozóan légitámadás valószínűsége csekély, az óvatosság sosem árt és minden eshetőségre fel kell készülni.

Az érében lévő, learatolt és csapléns által álló gabona tűvédelméről külön szólnak.

A kapitányság vezetője:  
Dr. BUGÁR JÁNOS s. k.  
m. kir. rendőrtanácsos,  
légóltalmi parancsnok.

— KÖZSÉGI ÜGYVITEL THERMENTE-SITÉSE. A hivatalos lap június 15-i száma közli a vármegyék, a városok és a községek háztartási igazgatásának egyszerűsítéséről szóló miniszteri rendeletet és egyidejűleg a belügyminiszter által kiadott végrehajtási utasítást. A rendelet az önkormányzatu háztartások igazgatásának egyszerűsítését a hatáskörök decentralizálása után javasolja meg.

— A MEZŐGAZDASÁGI TERMÉKEK TŰZTŐL VALÓ MEÓVÁSARÓL a belügyminiszter rendeletet adott ki. A rendelet értelmében vasut mentén a mezőgazdasági termények learatását, ha a termés egyenlően érett is be, az ingatlanok vasutok legközelebb eső részén kell megkezdni, visszerében kell leavgni. Abban az esetben, ha bármely okból az egész táblát viaszérésben idejében learatni nem lehet, a gabonából keskeny keresztmetszetű kikkasztási és ezeket rögtön felszántani. A learatott terményt a vasutvonal mentén a szinktől mlmélt távolabb, keresztleg legalább 60 méter asztog legalább 100 méter távolságban kell összerakni. Ha a terület olyan keskeny, hogy a learatott terményt így nem lehet elhelyezni azt legrövidebb idő alatt a termelő köteles elhordani. A rendelet kimondja, hogy a lábonálló és a learatolt mezőgazdasági termények, ellenséges gyújtogatás ellen fokozottabb védelmére minden községben a helyi tűsoltóság keretében az arra alkalmas lakosság bevonásával állandó tűfigyelő illetve tűsoltószolgálatot kell tartani az aratás betakarítás és cséplési munkálatok tartama alatt. A tűfigyelőket az előjárásúlag elsősorban a helyi tűsoltóság tagjaiból jelöli ki, de szükség esetén ki lehet rendelni mindenkit, aki személyes légvédelmi szolgálatra kötelezhető. A község és magánosok szolgálatában álló mezőőrök, legyőrök, éjjeliőrök, császók, pásztrok kötelesek működési területükön a tűfigyelő szolgálatot ellátni. A továbbiakban a rendelet úgy intézkedik, hogy a keresztetbe rakott mezőgazdasági terményt olyanképpen kell csoportosítani, hogy lehetőleg tű keresztel több egy csoportba ne kerüljön. Az egyes csoportok között legalább 20 méter távolságnak kell lenni. A keresztet összerakása után a learatott föld területtől azonnal le kell burtatni. Ha ezt azonnal nem lehet elvégezni, a keresztet vagy keresztcsoportokat körül kell szántani.

## Légicsata Léva felett

A keddi légvédelmi riadó alkalmából légitámadás szolgált a Léva közelében. Egy német vadászgép a Duna mentén leírt egy amerikai bombázót, mire hat ellenséges vadászgép üdözöbe vette. A gépek több hullámban elrepültek Léva felett. A német vadász keményen állta a harcot. Végül azonban a tularó győzött. A megfigyelők azonnal jelentették, hogy egy gép szállt le. Azonnal kivonultak a lévi tűsoltók, a hatóságok, csendőrség és honvédség. A megszártt és égő vadászgéppel pilótája a nagysári határban leszállott. A pilóta sérültlenül szállt ki a gépből és azonnal társa keresésére indult, aki előjórnyóval eöb kiugrott. Sajaos, a társát csak holtan találták meg. Az előjórnyóval ugó pilótába a légigazgerek beleltek. Hét golyó érte a mellén, egy a szívébe hatolt és holtan terült a földre. A lángoló gépet a lévi tűsoltók Sényassy Sándor parancsnok vezetésével rövidesen eloltották. A motor elégett.

## A hős német repülő temetése

Péter-Pál napján ment végbe Líván. Heinrich Bohmer 27 éves bécsi születésű repülőnek ez volt a 18. s egyben utolsó légi bevetése, amely után vérrel öntötte meg a garmvölgyi rögtöt.

Temetése imponáns volt s bensőségesen fejtse ki a magyar-német szövetségű hűségét és fegyverbarátságot, amit a régi közös emlékek is táplálnak. E vidék fia ugyanis az első világháboru alatt ott harcoltak Linsingen, Mackensen, majd Hindenburg tábornagy hadseregében Oroszországban, majd Erdélyben Litsmann tábornok alatt — aki a magyar honvédség kedvéért megtanulta nyelvünket is — és ott küzdöttek e vidék fiaí Albrecht württembergi herceg haderegében a Rajná mentén is... Magyar sirok domborulnak a Rajna mentén a Vogézek alatt és német sirok a Kérpátoktól a Sikióság, a Duna és a Garam táján, a keresztény arcú és keresztény lelku megjuhódott Európáért.

Heinrich Bohmer hősi halálát és temetését

piros-fehér-zöld kereten belül gyászszegélyes falragaszok adták tudtul a közönségnek a egyben azt is, hogy a vármegye a német hóst saját halottjának is tekinti. Ravatalát az Országgyűlés előtt állították fel a koporsóját allepte a Volksbund, a Vitási Szék, Bars-Hont vármegye közönsége, Léva városa, a politikai pártok, a Honos és Tűzharcosok, stb. testületek a magánosok koszorú és virágai. A ravatalról magyar határvadászok és az SS ifjúság tagjai álltak díszőrséget. A koporsót a Volksbund lévai szervezetének zászlaja borította. A katonai, polgári és egyházi hatóságokon kívül oly nagyszámú közönség jelent meg a temetésen, amelyhez hasonlóan éppen negyedszázad előtt láttunk, amidőn ugyanerről a helyről temették el a Pálmay-csoportnak az ipolyvári harcokban elesett hőseit. Sáró közönsége is, amelynek határában Bohmer hősi halált halt, képviselve volt a temetésen. A Volksbund lévai és környékbeli tagjai testületileg jelentek meg. A német hadsergezt a Léva állomásos Balder kapitány képviselte, aki mellett ott állott Bohmer bajtárs, a légiharcból szerencsésen megmenekült pilóta. A magyar honvédség tisztelendő adását díszszékely felvonulása fejezte ki.

A temetési szertartást Németh János segédlelkész, t. tábori lelkész végente két képlán és egy ferencrendi szerzetes segédletével. A Cirkumdataium me... lélekbe hasító szolozsáját a rak. egyházi énekkar intonálta Henkey István karaggy vezetésével, majd a Márty oiy boros kezdetű gyászdal énekelte el. Esután Balder német kapitány lépett a koporsóhoz s felemelt a karral tisztelettel hősi halált halt bajtársra teteme előtt a rövid katonás beszédében azt mondta, hogy nem katonákkal harcolt, hanem gangsterekkel vívott harcban esett el, mert már leessé után lőttek össze.

Majd dr. Hetényi Részó alispán bucsuztatta. Bajtárs! A magyar állam és a vármegye hőseket termő népe nevében jöttem utolsó letenhozódat mondani! — mondotta egyebek között az alispán —, a Magyarországról vívott harcban áldoztatd fel ifju életedet. A jobb jövő utja, a felemelkedés és a feltámadás utja sok millió hős keresztfelével van kirakva. Ezekből egy keresztes most a lévai temetőbe fog kerülni, amelyhez az ifjúság fog járni erőt meríteni. Álmod legyen bekés a magyar földben s álmodj szepet a dicősséges győzelemről.

Esután a Levente Zenekar gyászdíndulója mellett elindult a koporsót vívó gyászokosok és házretre a hősök temetője felé, a város közönségének hatalmas soraita között. A temetőben az egyházi szertartás után a magyar ifjúság nevében és az SS ifjúság nevében is ifj. Reindl Károly mondott bucsubeszédet. Meltatta hősi áldozatát, smit a bécsi ifju a magyar föld védelmében hozott s fogadtamat felti, hogy azt a harcot, amit ezek a hősök elkezdték az új Európa érdekében, a magyar ifjúság és az SS ifjúság együttes erővel győzelemre fogja juttatni. Pr szóval bucsut veit halott bajtársától a megmenekült pilótát, a Lévai Dalárda élénkelte a Révparton talált kezdetű gyászdalit és a Levente Zenekar magyar Himnusz hangjai mellett leeresztették a koporsót a sírba, amelyet a Névtelen Katona emléke mellett hantoltak fel.

Ky.

— FELHÍVJUK AZON KERESZTÉNYEKET, akik zsidó könyvtári tagoktól könyveket vettek át (nevelik rendelkezésre állnak) azaz a megbízással, hogy azokat a városi közkönyvtárba adják be, hogy a könyveket kedden d. e. tíz órakor szolgáltassák be. Ezek a könyvek városi vagyont alkotnak, be nem szolgáltatásuk kártérítési kötelezettséget von maga után. A városi könyvtár vezetősége.

— A ZSIDÓHÁZAK FELSZABADULÁSÁVAL a lévai lakásínság megszűnt, de az igények új grottak, ami a lakásbizottságnak nagy gondot okoz. A lakásigénylők nagyon válogatnak. Émeleti lakásra nincs reflektáns. A lakók legtöbbje keres lakást vagy szőlőbeli villalaktat kíván.

## KULONFÉLÉK

### Bombakárosultakért!

A vármegyei Társadalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése Körének gyűjtése a Bars-Hont kiadóhivatalába:

eddig 42.481,89 pengő

E héten a következő adományokat kaptuk:

Kovács András ruhakereskedő 100, Boros Béla 300 Molnár József és Társa Csata 80, Orszkai leány levente csapat 385, id. Tóth Antal 20, Alt Ernő 20, Községi Bajtársi Szolgálat Cseke 101,50, Községi Bajtársi Szolgálat Cseke 228,40, Petrócsényi község 113, Községi Előjáróság Sáró 296,50, Zsák Antal nyug. máv. főellenőr 10, Nagyborzsonyi 6. számú Levente Csapat 608 pengő.

E heti gyűjtésünk 2262,40

— HONVÉD-NAP, Junius 28-a a magyar honvéd ünnepe volt. Lelkűnk minden melegevel, bizalmával a szeretettel fordultunk e napon, ahol egyébként is lélekben mindig ott vagyunk: a Kárpátok előtt küzdő hőseink fele. A lévai városi színházban az előadás előtt a zenekar a Himnuszot játszotta el, majd Csizsér András mély hatással szavalta el a 25 év előtt a krasznójarki hadifoglytáborban elhunyt Gyóni Gáza drámai költeményét: Csak egy éjszakára küldjétek el őket...

— A LÉVAI ZENEISKOLA ZÁRÓVIZSGÁJA. A lévai Államieng engedélyezett és városilag segélyezett zeneiskola második évi záróvizsgái a mult hét öt napján sejtolták el Henkey István igazgató, Csagledy Iónka szongora- és énektanár, Janosy M. Mariléc és Görög M. Valentiná nővér-tanárúkat mint vizsgálóbizottság előtt. Az iskolának fejlődését bizonyítja az idei tanév 98 növendéke az elmúlt tanév 46 os létszámával szemben. A növendékek dicőrekes készütléséről tettek tanubizonyosgot a vizsgákon szépszámban megjelenő szűlők és érdeklődő közönség előtt, mind az ének, mind a szongora szakban, valamint a zeneelméleti tárgyakban. Ez az eredmény a zeneiskola szakavatott és hivatásos magaslátan álló tanári kara működésének a dicőreke. Nem emeljük ki a vizsgázó 98 növendék közül senkit, mert akkor sok nevet kellene ide írunk. A vizsgálóbizottság a vizsgát összekapcsolta a jótékonyssággal, mert önkéntes adományokból 115 pengőt juttatott a bombakárosultaknak. Ugy értesültünk, hogy a következő szeptember elején megnyitló tanévben szongora, ének, hegedő, fuvóshangszerek és nagybőgő tanaszakok nyílnak meg. A beiratásnál elsősorban a régi növendékek jönnek tekintetbe.

— KITÜNTETÉS. A Kormányzó Ur dr. Kovács Lajos tart. hadnagynak, verébélyi szolgabírónak az orosz harcúterén kifejtett hősiességéért, a legfelsőbb elismerésért adományozta hadiékítményekkel és hadiszállagon. A kitüntetéat ünnepélyes külsőségek közepepe Gaspárets Béla főszolgabíró adta át.

— NEGYVENÖT ÉVES TALÁLKOZÓ. Negyvenöt év nagy idő egy ember életében. Junius 25 én 45 éves találkozóra jöttek össze Lévaan azok a tanítók, akik 1899. évben nyartek tanítóoklevelet a lévai áll. tanítóképzőben. Nyágen jelentek meg az öszejevötel: Sándor K. volt bpsati, Miklósa K. volt szaitvagyermati, Schmidberger J. volt hegybányai és Ákuts I. volt tőrei igazg. tanítók. Ugyáltsák nem csak oki. képesítés tekintetében volt az 1899. évi osztály egyike a leg-erősebbeknek, hanem tetti eddsétség tekintetében is, mert a 16 végsőtti tanító közül tudomás szerint — annak ellenére, hogy mindnyáján résztvettünk az 1914—1918. évi világháború harcáiban — még 10 van életben. A fentiekben kívül: Mendöl Ernő főv. polg. isk. énektanár, Kristóff Gy. volt nagyváradi, Porubecz Gy. volt verébélyi, Brauner J. volt

## Amit még meg kell írni

Nagyváradon 3 milliárd, Losoncon 600 millió pengő értékű vagyona volt a zsidóságnak.

Lévaan a zsidók csak képzőpénzben 16 millió pengőt dugták el.

Ma mindent a közösségért. Sajnos egyek meg mindig külön utakon járnak a közösségi akciókban. Ha hozzájárulnak, akkor is külön utakon.

Meddig várnak a lévai piac áraitnak szabályozásával?

Hiába akarnak most nemzeti-szocialistákodni a zsidóbujtatók, a zsidók-kijárók, a zsidókkal kupeckodók és mutatók. Jól ismeri őket a közvélemény.

Egy cukorgyári zsidó nagykapacitás most repát egygel valahol Hej de nagy fiu volt még néhány hónapja. Kiváncsiak vagyunk, hogy barátai mit szólnak hozzá?

Igen érdekes a vármegyei és lévai zsidó házastársakkal bíró keresztények kis fája.

Hasonlóan érdekes a sz. badkőműveseink kis fája.

Érdekes, hogy egyes vállalatok, hogy ha már zsidókat nem lehetett legalább zsidófeleségeket alkalmaztak.

Ismét kisért az Ördögárok bűze.

Eddig kikézbcsitette a város az élelmijegyeket, most nem. A legnagyobb munka idején órák hosszatt ácsorgotak az emberek, botrányos jelenetek közepette. Miért?

Városi mérnök hivatal! Mikor hozzák rendbe a Gyürky utca kövezetét? Már két éve, hogy felszedték.

A nagy eső árvizet okozott Lévaan. A Belcsák Béla sori ároknak nincs kapcsolata az Ördög-árokkal. A csatornák aknáit beiszapolódtak, nem képesek levezetni már a vizet. Az ilyen-mivel-ésmómentes időben kell foglalkozni.

komáromi, Msyer A. volt makói és Hamza Gy. volt egri lig. tanító. A megjelentek a háladó istentisztelet helyigtáras után a temetőben felkeresték volt kedves igazgatójuk és tanárúkat s virággal rótták le kegyeletüket. Szomoruan állapították meg, hogy kedves tanárúkat sírja még mindig emlékek nékűlti, pedig a pár évvel eselőtt történt elihalálózása után megindult mozgalom kitárába helyezte a méltó emlékmű felállítását. A háboru ezt is kezeleteti. Az öszejevötel délutánját meghitt beszólgótelében töltötték a feleleresztették lévai diákkoruk kedves emlékeit. Azval bucsuztak, hogy amig a jó Isten engedti Junius 25-én minden évben öszejejönnek az emlékezeses nap megünneplésére.

— SZERDÁN, folyó hó 5-én este 7 órakor Szent Margit ájtatosság a plebánia templomban

## Színház Lévaan

Nagy sikert aratott Possonyi László Szilágyi Irmája. Magyar levegő áradt a daraból. Dolgos Ide, Nádsai, Jacsó Jolán, Pálos, Kardoss, Csák, Lakky igazsolta eddigi kritikáinkat. Nagyszerű volt a végre nagyobb szerepben fellépő Kárpáti Jenő. Vajda István a börtönben megsavardott tanító szerepében megámulatta. Az elsőbani nagy sikerét. Okveitlen nézse meg a darabot az, aki nem volt az eső előadásán.

A pénz nem boldogít, háromszor is ment. A finom francia pikantériával feltölt darab első két felvonását a sajnos igen gyenge harmadik fejei be. Szerdahelyi Borbálának bombasikere volt. Lenyugtöste a közönséget megával ragadta a többi, Pálos, Csizsér, Kardost, Márton István, Simándy, Csábot és a többieket. Sokat tapsolt a nagyszámú közönség. „A pénz nem boldogít” vigjáték megérdemelt sikert aratott. Sajnálhatják, akik nem láthatták. Strauss János örökbecsű se-

néjét elveszték a Kék Dunában. Jó előadás, rendezés, szép díszletek jellemesték az előadást. Sirausz Kürtös Károly alakította. Hangja kitűnő, de játéka sok kívánnivalót hagyott hátra. Annal jobban brillíroztak Antal Ila és Szerdahelyi Borbála. Rákos Kató színt, élelenségét hozott a színpadra. Csák Hugó és Lakky alakításai már eseményvesztésbe mennek. A többiek is jók voltak. Palos kis szerepben is nagy tapsot kapott, Egyre jobb darabok jönnek és az érdeklődés érthetetlenül lanyhul.

— A NADASI SZINTARSULAT LÉVAI MŰKÖDÉSÉRŐL a Bars-Hontvármegye lakóközösségi Népművelési Bizottsága évi jelentésében elismerően emlékezik meg.

— ELJEGYZÉS. Csuvara Ionka és Verebes János hiv. t.ú. tiszt. gyak. jegyzék. (M. k. é. h.)

— A POZSONYI LÉGITÁMADÁS két barmegyei származású áldozatát a magyar kormány engedélyével szállítójokba, Vajkra szállították és ott temették el.

## NYILASKERESZTES PÁRT H I R E I



Fájdalommal jelentjük, hogy Fűrő Sándor testvérünk, máv. főkalausz munkás életének 56-ik évében rövid szenvedés után örökre eltávozott sorainkból. Mozgalmunk bátor és kitartó harcosa volt. Emlékét szeretettel őrizzük.

Ismétellen felhívom a községvezető testvéreket, hogy községeik előjáráságánál haldéktalanul járjanak el, hogy községeikben az utcákat a hősi halottaknak neveiről, vagy ha ilyenek nem volnának, akkor az esetleges bombatámadások hősi áldozatainak neveiről nevezzék el. Kérem erre vonatkozó jelentéseiket mielőbb hozzám küldeni. Járásvezető.

**Magyar Nemzeti Szocialista Párt.** Felsőlitom Bars-Hont megyék területéhez tartozó vidéki (járás, városi és községi) szervezeteket, illetve azok vezetőit és gh. vezetőit, hogy a tagsági bélyegek átvétele végett pártotthonunkban (Léva, Bafi u. 6) a hivatalos órák alatt jelentkezzenek. Felvilágosításokat RV. ügyekben, ugyancsak az idetartozó fekete öltöny, csizma, karszalag és sapka beszerzése ügyében az alatt felsorolt időben szintén pártotthonunkban adunk. Hétfőn, szerdán, szombaton d. e. 11—12 ig, d. u. 4—7-ig, vasárnap d. e. 10—12-ig. Nagy József m. gh. vezető, Vigyázz! Ipolyság megyeinek minősített szervezethez tartozó vidéki csoportokra ezen felhívásom nem vonatkozik.

Léva, m. város légóltalmi parancsnoka.

ad. 163—12, légo. 1944.

Légóltalmi készültési parancs az 1944 évi június hó 29 én.

1.) Légóltalmi készültési szolgálat fokozása: A Honvédelmi Miniszter Ur azonnali hatállyal elrendelte a légóltalmi készültési fokozást. Az állandó készültési létszáma a rendelt értelmében 18—41 fő. A készültési szolgálat egyelőre továbbra is váltórendszer szerint 24 órai váltásokkal történik.

Az összes légóltalmi szolgálatosok felváltva fognak 24 órai szolgálatot teljesíteni 10—14 naponként. A 24 órai szolgálat alól felmentést, szabadságot senki nem kaphat. A 24 órai szolgálat alatt szolgálati helyét senki el nem hagyhatja, még étkezés céljából sem. Élelmet és takarót köteles minden légo szolgálatos magával hozni.

2.) Légo. szolgálatosok fenytése, büntetése.

1.) Frasz Béla és Ürge István s. t.ú.—k ügyeleti szolgálatukat hanyagul látták el, ezért őket 4 órai magánzárkára büntettem.

2.) Oravec András, Minich József és Széman Nandor s. t.ú.—k. riadó alkalmával szolgálati helyeiken igazolatlanul későn jelentkeztek, ezért őket 4 órai magánzárkára büntettem.

Szolgálati beosztás július 3-án 12 h-tól július 10-én 12 h-ig.

Megelőző szolgálat: küldöncök, hívívők (részlet A-) csoportja, segédrendőrök II. csoport.

Kárelhárító szolgálat:

Központi tüzoltó laktanya: 1. szak. 3. raj  
2. " 2.—3. " 3. " 2. "

2. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 2. "  
(Futura) 2. " 2. "

3. sz. segéd tüzoltó osztag 1. " 2. "  
(OTI) 2. " 2. "

Műszaki mentő és munkás osztag: 2. "

Egészségügyi szolgálat: 1. 4. mentőállomás B) csoportja.

SZÉNÁSSY SÁNDOR Dr. BUGÁR JÁNOS  
hiv. t.ú. pk. légo. ea. m. kir. rendőrtanácsos  
szd. pk. légóltalmi parancsnok

— ÁTHELYEZÉS. Dr. Geöncseöl Gyula szolgabíró Szoórol Észtergombe helyeték át.

Léva m. város polgármestere.

6851—1944. polg. m. szám.  
765—1944. adóhiv. szám.

Tárgy: Aratómunkások kötelező balesetbiztosítása.

Hirdetmény!

A m. kir. minisztérium 1.640—1944. M. E. sz. rendelete 1. §-ának (1) bekezdése a) pontjában, foglalt rendelkezés szerint a munkaadó a kalászosok aratásánál alkalmazott gazdasági munkavállalóit — 1944 évi július hó 1. napjától — az Országos Mezőgazdasági Biztosítói intézettel baleset esetére biztosítani köteles.

A munkaadó ennek a balesetbiztosítási kötelezettségnek az említett munkások személyszertinti biztosítása után, vagy pedig áltányul biztosítás létesítése után tehet eleget.

Ugy a személyszertinti mint az áltánybiztosításról szóló részletes hirdetmény a polgármesteri hivatal hirdetőtábláján van kifüggesztve.

A biztosítás tekintetében felvilágosítás kapható a városi adóhivatal 23. sz. helyiségében, ugyanott kaphatók a bejelentéshez szükséges csekkbefizetési lapok is.

Léva, 1944. évi június hó 20. án.

Dr. Lehotzky Brunó s. k.  
polgármester.

Az ipolysági kir. járásbírószék.

Pk. 82C—1944. szám.

Hirdetmény.

A háboruban eltűntek halottnyilvántási ügyében.

Az ipolysági kir. járásbírószék Prokos Miklósné Tretyák Mária szetei lakos képv. ifj. dr. Csermák Ernő ú. Ipolyság részéről a 28000—1919. I. M. sz. r. alapján előterjesztett kérelme folytán állítólag meghalt Prokos Miklós volt századi lakos holtak nyilvántása iránt az eljárást megindította és a meghalt részére ügygondnokul dr. Daubner Mihály ipolysági ügyvédet rendelte ki.

A meghalt neve Prokos Miklós, született 1878. december 9-én Százdon, szüleinek neve: Prokos János és Dudás Julia, laknak Százdon, felesége neve: Prokos Miklósné Tretyák Mária lakik Szetén, gyermekeinek neve: Prokos Pál és Prokos Lajos, az első lakik Szetén, a másik Százdon, földműves foglalkozásúak, utolsó lakhelye Szász, ingó ingatlan vagyona volt, 1914-ben katonai szolgálatra vonult be a boszniai Trebinje-be a 21. császári és királyi ezredhez, utolsó tábortábori posta száma 76 volt, csapattestétől a harcterre ment, onnét eleinte írt, majd később elmaradt minden levelezés. Később hivatali értesítést is kapott a felesége, mely szerint 1916-ban elesett. Az elesett feleségétől ezt az értesítést akkori körjegyző elvette azzal az ígérettel, hogy azt illetékes helyre fogja betervezni, mert szerinte az állítólag elesett özvegyének évi jaradék nyugdíjára van jogosultsága. Ez a hivatalos értesítés állítólag elveszett.

Az ipolysági kir. járásbírószék felhív mindenkit, hogy abban az esetben, ha az állítólag elesett életben létezől, tartózkodó helyéről, hálálának körülményeiről, vagy holtaknyilvántása szempontjából fontos egyéb körülményekről, így különösen arról lenne tudomása, hogy az elesett a fentvezetett időn túl még életben volt, ezt a hirdetménynek a bíróságnál történt kifüggesztéstől számított 50 nap alatt a bíróságnál jelentse be, mert ha a most megjelölt időpontig bejelentés nem érkezik, a bíróság a kiderített tények alapján fog a holtaknyilvántás szempontjából határozni.

Ipolyság, 1944. június 13.

Dr. Tury István s. k.  
kir. tvszéki bíró.

A kiadmány hitelűl:  
olvashatatlan aláírás.  
kiadó.

## Rádióműsorunk Budapest 1-en

1944. július 3-tól július 9-ig.

A hét állandó és fontosabb műsorszámok:

6:00 Üzen az otthon, 6:25 Ébresztő és torna, 6:45 Reggeli zene, 7:00 Hírek, 8:00 Hírek: német, román, szlovák, ruszin, és szerb nyelven. 10:00 Hírek, 12:40 Hír, 2:30 Hír, 4:45 Hír, 7:25 Hír, 10:10 Nemet-hírek.

Hétfő: 10:10 Szalonzene, 12:10 Muzsika, 2:00 Cigányzene, 2:45 Északi zenék, 3:30 Harmonika-játék, 5:20 Csodaticskó, 7:00 Cigányzene, 8:00 Zene.

Kedd: 11:10 Szalonzene, 2:45 Tánczene, 4:15 Cigányzene, 5:40 Magyar nóták, 8:55 Magyar hárfá, 9:20 Tánczene, 10:20 Becsi gyors.

Szerda: 10:10 Szalonzene, 10:40 Lemezek, 2:00 Zene, 2:45 Muzsika, 4:00 Kirándulás, 8:00 Honv. műsor, 7:00 Magy. nóták, 9:15 Halk melódiák, 10:20 Zene

Csütörtök: 10:10 Seta operettországban, 12:10 Szalonzene, 2:00 Lemezek, 2:45 Muzsika, 4:05 Zene, 5:35 Magy. nóták, 6:35 Indulok, 7:15 Cserebogár, sárga cserebogár. Operett 3 felv. 10:20 Zene

Péntek: 11:10 Szalonzene, 12:10 Művészlemezek, 2:00 Becsi muzsika, 2:50 Cigányzene, 5:30 Muzsika, 6:30 Nyitányok, 7:15 Zongora és hegedű.

Szombat: 10:10 Muzsika, 12:10 Cigányzene, 2:00 Zene, 4:20 Tancegyüttes, 8:00 komédiások, 9:20 Búvós rozsa, 10:20 Ki mit szeret.

Vasárnap: 9:00 Unitárius istentisztelet, 10:00 Ref. istentisztelet, 11:00 R-kat. istentisztelet, 2:00 Művészlemezek, 3:45 Cigányzene, 7:00 Szazadok táncai, 8:00 Kircuszban, 9:00 Muzsika.

## Gyászköszönet.

Kedves rokonainknak, jóbarátainknak és ismerőseinknek akik felejthetetlen drága jó ferjem, illetve édesapám temetésén jelen voltak és öt utolsó utjára elkísérték, vagy fájdalmunkat bármily módon enyhítették, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Köszönetet mondunk a lévai állomásfőnökség tisztái, segédtisztái és altisztái karának, a Ker. Munkás Egyesület és a Nyilaskeresztes Párt tagjainak.

özv. Fűrő Sándorné és gyermekei.

## Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

**ELŐADÁSAINKAT** hétköznap este 5 és 7 ó.,  
szombat, vasár- és ünnepnap 1--3--5 és 7 órakor

**PÉNZTÁRNYITÁS:** hétköznap d. u. 4 órakor,  
vasár- és ünnepnapon délelőtti 10 órakor.

**VIDÉKIEKNEK** jegyeket telefon vagy  
levélmegrendelésre fenntartunk.

Julius hó 1-én, 2-án és 3-án  
Szombaton, vasárnap és hétfőn

## EGY NAP A VILÁG

Főszereplők: Páger Antal, Muráty Lili.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Julius hó 4-én, 5-én és 6-án,  
Kedden, szerdán és csütörtökön

## Leány álmok

Főszereplő: Alida Valli.

„U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Julius hó 7-én, 8-án, 9-én és 10-én  
Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn

## A CSODA REPÜLŐ

Egy tizmillió örökség kacagató története. Egy pilótakaszárnya élete. Minden idők legpompásabb vigjátéka.

Főszereplők: Rellya Monique, Roland Georges, Grey Clande, May Gabrielló.

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!



# Ceretan

az én vetőmag csúvárom



Viszonteladónak engedmény!

Beszerezésről tájékoztat.

»Bayer« NOVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTOJA

TILLINGER GYORGY, UJVIDEK



# Jó hangulatban

süt és főz,

a kritikus napokon is,

hála a

## Pyramidon

TABLETTÁKNAK



Arverési hirdetmény kivonata.

Dr. Huber Jenő ipolysági ügyvéd végrehajtható javára 400 P tőkekövetelés és járuléka foganatosított kielégítési végrehajtás során lefoglalt és 1400 P-re becsült ingóságokat, közöttük 2 drb. sertés és egy tehén végrehajtást szenvedő lakásán Szalatnya községen 1944. évi július hó 6. napjára, d. u. 3 órára ezennel kitűzött bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, el fognak adatni

Ipolyság, 1944. évi június hó 17. napján.

Berky s. k.

kir. járásb. végrehajtó

## A KÁLISÓ alkalmazása gazdasági növényeinknél

A németországi mezőgazdasági termelés a káliműtrágyaszó alkalmazásának köszönheti az egész világon egyedülálló sikereit. A kálisó biztosítja a több termést, kálisó adja a buza sikértartalmát, emeli hektolitersúlyát, fokozza a répa és a szőlő cukortartalmát, erősíti növényeink rost-anyagát. Káli adja a gyümölcs ízét s a bor erejét.

Az okos nem csak más kárán, de más hasznán is tanul s követi a jó példát.

Trágyázzuk ezért gazdasági növényeinket

## KÁLISÓVAL.

Katasztrális holddanként adjunk:

kalászosokhoz	80—100
kukoricához	100—120
cukor- és takarmányrépához	120—150
burgonyához	150—180
heréféleknek	100—120
olajnövényeknek	100—120
len és kendernek	100—150
rétre, legelőre-	100—150
szőlő, gyümölcs- és konyha-	
kerthez	150—200
kilogram kálisót.	

Kálisóval legeredményesebben az őszi vagy tavaszi szántáskor, de feltétlenül vetés előtt trágyázhatunk.

KAPHATÓ:

Munker Henrik cégnél Léva,

Fő-tér 6.

# Figyelem!

Mélyen tisztelt vendégeim és a nagyérdemű közönség szórakoztatására sikerült biztosítanom Budapest közkedvelt magyar nótáénekes, hegedű és harmonika művésznőjét,

## CINKA PANNÁT

kitűnő zenekarával együtt. — — Változatos műsorukat a BARS étteremben július 1-én kezdik.

Szíves pártfogást kér

**Kerthelyiség!** KOVÁCS FERENC vendéglős.

### APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgáló levelezőlapot csatolni!

**Bérbeadó** 15 h. föld, érdeklődni lehet: Rákóczy-u. 20. sz. 838

**Tanulóleány** vagy fiu felvétetik. Molnár fodrásznál. 872

**Használt** holmit magas áron veszek, hívásra házhoz megyek. Palkovicsné. Kersék-u. 11. 877

**Egy** gyermekkosci és pár darab kisgyerekes holmi eladó. Klebelsberg-u. 3. 882

**Beteg mellé** komoly nőt keresek, aki ápolja és háztartását is ellátja Cim a kiadóban. 883

**Fiatal** laboránsnőt keresek. Cim a kiadóban 884

Léva m. város polgármestere.

6933—1944. Van. szám.

Hirdetmény.

Közírá teszem, hogy a jelenlegi kiosztás alkalmával a fogyasztók részére kiadott étel-miszer és egyéb utalványokat az alant felsorolt módon kell a kereskedőknél és iparosoknál beváltani.

A kenyér és liszt, valamint a cukorjegyekről mindig a tárgyi hónapnak megfelelő részt kell levágni és azt kell felmutatni a kereskedőnél beváltás végett.

A kereskedő köteles a jegyekről az érvényes szelvényeket levágni és a nem szelvényes részt a fogyasztónak visszaadni.

A fogyasztó köteles a jegyek nem szelvényes részét a tárgyi hónap utolsó napjáig megőrizni.

Az általam rendszeresített étel-miszer utalványok érvényes szelvényére a husiparos és kereskedő tartozik az általam esetenként meghirdetett hus és egyéb étel-miszert a fogyasztó részére kiszolgáltatni.

A husiparos és kereskedő az általam esetenként meghirdetett hus és étel-miszernak az utalvány egyes érvényes szelvényeire kiadandó hus és egyéb étel-miszer mennyiségét köteles üzlethelyiségében — a fogyasztók által jól látható helyen meghirdetni.

Léva, 1944. június hó 30-án.

Dr. Lehotzky Brunó s. k. polgármester.

### Gombát szárítva

vargányát és keserűt, minden mennyiségben vásárol.

**Kirrer József,** B.-pest V., Tükör-u. 5. Telef.: 119-100 és 323-729

**Egy** hold gombos lóhere talpon eladó. Bem-u. 10. 879

**Eladók** 720-as cséplő, hátul zsákoló, golyós csapágyakkal, benzin motorral, kutyapompák, fürdőkád, kerékpár, asztaltűzhely. Léván, Gömbös Gyula-u. 1. 880

Nagysallói körjegyzőtől.

Szám: 1515—1944.

Tárgy: A nagysallói községi vendéglő haszonbérbe adása.

HIRDETÉMÉNY.

Nagysalló község 1944. július 30-án d. u. 3 órakor a község-házánál tartandó nyilvános árverésen 10 évre haszonbérbe adja a községi nagyvendéglőt.

Kikiáltási ár: 1.000 P, bántapénz 500 P. Az árverési feltételek a körjegyzői hivatalban megtekinthetők.

Nagysalló, 1944. június hó 15-én.

Deák Ferenc s. k. körjegyző.



**Szakszerű javító-műhely!**

Varrógépek, kerékpárok,

bel- és külföldi gyártmányu.

Gramafon lemezek

legujabb felvételek.

**Fegyvergyári**

vadász- és céllövő fegyverek.

**Vadászati és halászati** cikkek.

**BAROSKA J. Léva. Tel. 130**

Ezton értesitem a tisztelt közönséget, hogy Budapesten több mint 20 évig fennálló

## kárpitos műhelyemet

junius 1-től LÉVÁRA, Kosuth Lajos tér 13. szám alá helyeztem át. Minden e szakmába vágó munkát vállalom.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását

**Hudecz János**

lakberendező kárpitos mester

Hadirokkant.

Tisztelettel kérem az igen tisztelt gazdaközönséget, gazdaköröket és uradalmakat, hogy az őszi szállításra szóló

## Kálisó műtrágya

rendeléseiket, előjegyzés végett, mielőbb szíveskedjenek címemre elküldeni, mert a korlátozott mennyiséget az előjegyzések sorrendjében fogom i. tisztelt vevőimnek juttatni. — A szállítások, kivánság szerint, júliustól novemberig bármikorra előjegyezhetők. — Szíves mielőbbi megrendeléseiket várva vagyok teljes tisztelettel

**MUNKER HENRIK**

a Kálisó behozatali R. t. körzeti képviselője  
Léva, Fő-tér 6.

## ÉRSEKJUVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR

lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

## A PESTI MAGYAR KERESKEDELMİ BANK

### BETÉTEKET

legelőnyösebben gyűmölcsöztet

leányintézete

### KOLCSONOKET

kedvező feltételek mellett folyósít



Fontosabb üzletágai: Váltókölcsön, folyószámlahitel, árulombard kölcsön, zöldhitel folyósítása, közszállításokból eredő követelések megelőlegezése, kezességi hitel, fuvardíjhitel stb. Széleskörű bankösszeköttetése folytán az ország bármely részébe költségmentesen teljesít átutalásokat. Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Osztálysorsjegy eladás.